



Siguranța persoanelor vârstnice.
Infraționalitatea îndreptată asupra persoanelor în vârstă.
Măsurile de protecție și prevenire a abuzului și victimizării

În ansamblul populației, persoanele vârstnice reprezintă un grup vulnerabil în ceea ce privește victimizarea infrațională atât prin prisma caracteristicilor lor biologice, cât și psihosociale.

Astfel, vârsta a treia se caracterizează în general printr-o scădere a capacității fizice de a se apăra în fața unei potențiale agresiuni (asupra propriei persoane sau a bunurilor pe care le dețin), a capacității de a sesiza pericolul fizic datorită limitării simțurilor fizice (văz, auz, etc.), prin izolare socială ce se traduce printr-un grad mai scăzut de informare cu privire la noile metode folosite de infractori, tipuri de infracțiuni sau modalități de protecție, dar și printr-o serie de comportamente de risc prezente în cadrul acestei categorii, ca de exemplu, păstrarea unor sume importante de bani în numerar sau alte valori în locuință.

Principalele vulnerabilități care predispun persoanele vârstnice la a deveni victime ale unei infracțiuni sunt următoarele:

- starea de sănătate - tulburări de memorie, acuitate auditivă și vizuală diminuate;
- capacitate scăzută de a discerne;
- izolarea fizică și socială – multe persoane în vârstă locuiesc singure și nu țin legătura cu rude sau alte persoane;
- fragilitatea emoțională – devin mai creduli, mai ușor de impresionat, mai sensibili și sar repede în ajutorul celor care îi solicită, fiind ușor de manipulat.

Infractorii profită de aceste caracteristici ale vârstnicilor;

- lipsa de informare – persoanele neinformate sunt mai predispuse la a deveni victime ale infractorilor, fiind mai ușor de păcălit;
- mentalitatea și reperele morale - deși la nivel teoretic vârstnicii cunosc conduita pe care ar trebui să o adopte pentru a-și proteja bunurile precum și propria persoană, în realitate aceștia nu aplică în mod practic cunoștințele pe care le au.

Naivitatea și credulitatea reprezintă principalii factori favorizanți în victimizarea și chiar revictimizarea acestora.

În acest context, persoanele vârstnice trebuie să beneficieze pe lângă măsurile de protecție socială și de cele privind ordinea și siguranța publică, atât la domiciliu cât și în locațiile în care acestea se deplasează.

Prevenirea criminalității reprezintă un domeniu prioritar al muncii de poliție, în scopul apărării valorilor fundamentale protejate de lege, respectiv viața, integritatea și sănătatea persoanei, avutul public și privat, ordinea și liniștea publică și combaterea faptelor ilicite.

În scopul îndeplinirii acestui deziderat, strategiile de acțiune ale poliției trebuie să ia în calcul creșterea și diversificarea formelor de manifestare a criminalității, recrudescența violenței la nivel individual, intrafamiliar și de grup.

În foarte multe situații, infractorii își aleg victimele din rândul persoanelor vârstnice, bazându-se pe faptul că acestea sunt disponibile spre dialog cu persoane necunoscute pornind de la premiza că oamenii sunt de bună credință.

În acest context, apare vulnerabilitatea acestora în fața persoanelor care intenționează comiterea unor infracțiuni.

Poliția Locală Iași este permanent preocupată să identifice soluții care să permită prevenirea oricăror infracțiuni a căror victime ar putea fi persoanele în vârstă.

Poliția Locală Iași acționează și în direcția identificării unor persoane vârstnice aflate în dificultate la domiciliu, situații în care cooperează cu structurile subordonate Primăriei Municipiului Iași, cu atribuții pe acest segment.

În scopul asigurării unor măsuri de protecție, persoanele vârstnice se află în atenția polițiștilor locali și pe timpul în care aceștia sunt identificați în piețele agroalimentare, în stațiile mijloacelor de transport în comun în autobuze și tramvaie sau în supermarket-uri.

De asemenea polițiștii locali participă la ședințele asociațiilor de proprietari, identifică și consiliază persoanele care fac parte din categoriile cu grad ridicat de victimizare, găsind împreună cu instituțiile abilitate soluții practice.

În toate situațiile polițiștii locali informează persoanele vârstnice cu privire la modurile de operare folosite de infractori, pentru ca aceștia să adopte un comportament preventiv, adecvat unei situații de risc în care se pot afla.

Astfel, persoanelor în vârstă li s-a recomandat să fie prudente atunci când la ușa apartamentului apar așa zișii vânzători ambulanți sau persoane care prezintă false calități (angajați EON, companii de telefonie, magazine etc.), întrucât după ce pătrund în casă, acestea invocă diferite pretexte pentru a distrage atenția proprietarului, în scopul sustragerii de bani sau bunuri din locuință.

În alte cazuri persoanele în vârstă devin victime ale tâlhăriilor, infractorii smulgându-le diferite obiecte (bijuterii, telefoane mobile), mizând pe capacitățile diminuate de reacție și apărare.

În multe situații persoanele în vârstă cad victime unor hoți de buzunare, acest lucru petrecându-se de regulă în locuri publice aglomerate cum ar fi stațiile mijloacelor de transport în comun, în mijloacele de transport în comun, magazine, piețe aglomerate etc.


Facem referire la piețele agroalimentare întrucât poliția locală asigură măsuri de ordine și siguranță publică în interiorul și proximitatea acestora, context în care în numeroase situații au existat abordări din partea unor persoane în vârstă care evidențiau comportamente inadecvate ale unor comercianți sau abordări agresive manifestate de alte persoane din locație.

În majoritatea situațiilor polițiștii locali au dat dovadă de solicitudine și au acționat în direcția rezolvării problemei semnalate, în limita competenței conferite de legislația în vigoare.

Pentru a putea ajuta persoanele în vârstă să nu cadă victime ale infracțiunilor, la nivelul Poliției Locale Iași, se au în vedere:

- îmbunătățirea comunicării cu persoanele vârstnice în scopul identificării problemelor cu care se confruntă și informării acestora cu aspecte referitoare la autoprotecție în cazul în care sunt abordate de infractori;
- inițierea unor întâlniri cu persoanele în vârstă în zonele de domiciliu.

În concluzie, apreciem că vulnerabilitatea persoanelor în vârstă este un fenomen real, care trebuie luat în seamă de toate organele cu atribuții pe acest segment, în scopul minimizării incidenței infracțiunilor care vizează această categorie.

Director General,

Liviu ZANFIRESCU

